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秘密★启用前                                     试卷类型:A

薛城区2021 ~ 2022学年度第一学期期中检测

高 二 数 学
2021.11

本试卷分共5页，满分为150分，考试时间120分钟.

）

注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷规定的位置上.

2．第Ⅰ卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号.

3．第Ⅱ卷必须将答案写在答题卡各题目指定区域内相应的位置；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案.  写在本试卷上无效.

一、单项选择题：本题共8小题，每小题5分，共40分. 在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.

1．直线
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的倾斜角
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2.已知直线
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平行，则实数
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3.  已知向量
[image: image12.wmf])

1

,

3

,

2

(

-

-

=

a

，
[image: image13.wmf])

,

,

4

(

n

m

=

b

，且
[image: image14.wmf]b

a

//

，其中
[image: image15.wmf]R

Î

n

m

,

，则
[image: image16.wmf]=

+

n

m


A．4             B．－4            C．2             D．－2
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的位置关系是

A．内切
       B．外切
          C．相离
       D．相交

5．已知直线
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过点
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且与点
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等距离，则直线
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的方程为 
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6．在长方体
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中，
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7. 若过原点的直线
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与圆
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有两个交点,则
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的倾斜角的取值范围为
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8．已知圆
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上有三个不同的点
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，其中
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，若存在实数
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，则直线
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与圆
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的位置关系为.

   A. 相切               B. 相离              C. 相交          D. 不能确定 

二、多项选择题：本题共4小题，每小题5分，共20分. 在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求. 全部选对的得5分，部分选对的得2分，有选错的得0分.

9．已知直线
[image: image55.wmf]l

 : 
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，则下述正确的是

A．直线
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的斜率可以等于0

B．直线
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的斜率有可能不存在

C．直线
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可能过点(2, 1)

D．若直线
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的横纵截距相等，则
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10．在同一平面直角坐标系中，表示直线
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的图象可能正确的是
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11．圆
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的交点为A，B，则有（    ）

A．公共弦AB所在直线方程为
[image: image66.wmf]0
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B．线段AB中垂线方程为
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C．公共弦AB的长为
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D．P为圆
[image: image69.wmf]1
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上一动点，则P到直线AB距离的最大值为
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12如图，直线
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相交于点O，点P是平面内的任意一点，若x，y分别表示点P到
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，的距离，则称(x，y)为点P的“距离坐标”．下列说法正确的是

A．距离坐标为(0，0)的点有1个      
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B．距离坐标为(0，1)的点有2个

C．距离坐标为(1，2)的点有4个 

D．距离坐标为(x，x)的点在一条直线上

三.填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分.

13．在空间直角坐标系中，若三点A(1，－1，a)，B(2，a，0)，C(1，a，－2)满足

(eq \o(AB,\s\up6(→))－2eq \o(AC,\s\up6(→)))⊥eq \o(BC,\s\up6(→))，则实数a的值为________.

14．已知实数x，y满足方程
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的最大值为________.
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15．如图，在菱形ABCD中，AB ＝2， 
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的中点，将△ADE沿直线DE翻折至△
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的位置，使得面
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⊥面BCDE，则点
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到直线DB的距离为________. 

16．已知圆
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为圆
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外的动点，过点
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作圆
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的两条切线，切点分别为
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取得最小值的点
[image: image91.wmf]T

称为圆
[image: image92.wmf]C

的萌点，则圆
[image: image93.wmf]C

的萌点的轨迹方程为_____________________ .

四、解答题：本题共6小题，共70分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.

17．（本小题共10分）

若直线
[image: image94.wmf]l

的方程为
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.
（1）若直线
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与直线
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垂直，求
[image: image98.wmf]a

的值；

（2）若直线
[image: image99.wmf]l

在两轴上的截距相等，求该直线的方程.

18．（本小题共12分）
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如图，在空间四边形OABC中，
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，点E为AD的中点，设
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（1）试用向量
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abc

表示向量
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(2) 若
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，求
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的值． 

19．（本小题共12分）

已知以点
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为圆心的圆与______，过点
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的动直线
[image: image109.wmf]l
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两点、从①直线
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关于直线
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image117.wmf]5

=

的公切线长为
[image: image118.wmf]11

这3个条件中任选一个，补充在上面问题的横线上并回答下列问题．

（1）求圆
[image: image119.wmf]A

的方程；

（2）当
[image: image120.wmf]219
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时，求直线
[image: image121.wmf]l

的方程．

注：若选择多个条件分别解答，按第一个解答计分.
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20．（本小题共12分）

如图，在四棱锥
[image: image122.wmf]PABCD
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中，底面
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是矩形，
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21．（本小题共12分）

某工厂M（看作一点）位于两高速公路（看作两条直线） OA与OB之间．已知M到高速公路OA的距离是9千米，到高速公路OB的距离是18千米，∠AOB＝60°．以O为坐标原点， 以OA为x轴建立如图所示的平面直角坐标系． 

（1）求直线OB的方程；

[image: image321.png]


（2）现紧贴工厂M修建一直线公路连接高速公路OA和OB，与OA的连接点为C，与 OB的连接点为D，且M恰为该路段CD的中点，求CD的长度．

22．（本小题共12分）

直线
[image: image132.wmf]BC

经过定点
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在直线
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.

（1）当直线
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绕着点
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转动时，求点
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的轨迹
[image: image140.wmf]E

的方程．

（2）已知点
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)

3,1

T

-

，
[image: image142.wmf]Q

是轨迹
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上一个动点，
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是直线
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上的一个动点，求
[image: image146.wmf]+
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的最小值.

2021～2022学年度模块检测试题

高二数学试题参考答案及评分标准    2021.11
一、单项选择题(本题共8小题，每小题5分，共40分)
1~4  ACBD   5~8  ACCA
二.多项选择题（本题共4小题，每小题5分，共20分）

9. BD       10. AC       11. ABD       12. ABC

三、填空题（本题共4小题，每小题5分，共20分）
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四、解答题（本题共6小题，共70分）

17. 解：（1）
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直线
[image: image152.wmf]l

与直线
[image: image153.wmf]:20

mxy

-=

垂直，
[image: image154.wmf]220

a

\-=

，解得
[image: image155.wmf]1

a

=

.
4分

（2）当
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当
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直线
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在两轴上的截距相等，
[image: image165.wmf]\
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该直线的方程为：
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19.解：选①

（1）由直线与圆相切知圆
[image: image172.wmf]A

的半径为点
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到直线
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即
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[image: image177.wmf](

)

(

)

22

1220

xy

++-=

．
 4分

（2）记线段
[image: image178.wmf]MN

的中点为
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，依据
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且
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即点
[image: image185.wmf]A

到直线
[image: image186.wmf]l

的距离为1，

若直线
[image: image187.wmf]l

的斜率存在设为
[image: image188.wmf]k

，直线
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：
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直线
[image: image194.wmf]l

的方程为
[image: image195.wmf]3460
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若直线
[image: image196.wmf]l

的斜率不存在，直线
[image: image197.wmf]l

的方程为
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综上直线
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的方程为
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或
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选②由与圆
[image: image202.wmf](
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的方程为
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（2）同上.
选③（1）圆
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的公切线长
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，设圆
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的半径为
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（2）同上．

20 . 解：（1）因为
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（2）解1：分别以
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，
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所在直线为
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轴，
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轴，
[image: image226.wmf]z

轴建立如图所示的空间直角坐标系，
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则
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